

厦门高校社会主义核心价值观的培育路径

池秀梅

(集美大学 马克思主义学院, 福建 厦门 361021)

[摘要] 厦门地域文化内核与社会主义核心价值观有内在契合之处, 可以成为涵养社会主义核心价值观的基础资源和培育载体。问卷调查显示, 厦门地域文化资源对厦门高校大学生行为理念有一定的影响力, 且学校教育对大学生价值观的影响最大。教育工作者可以充分利用厦门地域文化资源, 将认知建构与实践体悟、显性教育与隐性教育、传统文化与时代创新相结合, 拓展新时期大学生社会主义核心价值观教育的多元路径。

[关键词] 厦门; 地域文化; 大学生; 社会主义核心价值观

[中图分类号] G 641 [文献标识码] A

[文章编号] 1008-889X (2018) 04-0131-06

地域文化是涵养社会主义核心价值观的重要源泉, 它是在特定的自然环境和历史条件下, 一定区域的人们通过生产生活所创造出的物质财富和精神财富的总和。作为文化的空间性存在, 地域文化是中华文化的重要依托载体。它具有地缘、文缘上的亲近感, 易于让大学生感知接受。近年来渐有学者从理论上讨论地域文化与社会主义核心价值观之间的关系^①, 亦有不少学者开始尝试将特定地域文化应用于社会主义核心价值观培育实践^②。本文在学界既有研究基础上, 以厦门为个案分析大学生社会主义核心价值观认识现状, 并尝试探讨如何利用地域文化促进大学生对社会主义核心价值观的理解、认同和践行。

[收稿日期] 2017-11-01

[修回日期] 2017-12-11

[基金项目] 福建省中青年教师教育科研项目 (JAS170218); 厦门市社会科学大学生思想政治教育重点项目 (XMSZ201602); 福建省思政理论教学科研团队一般项目 (JZ170124)

[作者简介] 池秀梅 (1979—), 女, 福建福清人, 讲师, 博士生, 主要从事大学生思想政治教育研究。

^① 如浦玉忠:《地域文化视阈下社会主义核心价值观“跟进式”培育研究》,《思想理论教育导刊》,2015年第5期,第72—76页;胡立刚、戴亚惠:《四种互动模式:地域文化与社会主义核心价值观互动关系研究》,《经济师》,2017年第6期,第9—13页,等等。

^② 如王景华、韩振丽:《陕西地域文化与社会主义核心价值观的践行研究》,《延安大学学报》(社科版),2014年第12期,第16—20页;刘华景:《亳州地域历史文化与社会主义核心价值观》,《中共太原市委党校学报》,2017年第4期,第56—60页,等等,不一一而足。

^③ 本次调查收回的有效问卷中:在校本科生387人,占比95.3%,研究生及以上学历的19人,占比4.7%;男生148人,比例36.5%,女生258人,比例63.5%;党员38人,比例9.4%,团员345人,比例85%,群众23人,比例5.6%;年龄18岁以下5人,占比1.2%,18—25岁占比390人,占比96.1%,26—40岁8人,占比2%,40岁以上2人,占比0.5%。

一、厦门高校大学生对社会主义核心价值观及厦门地域文化的认知现状

为了更加全面客观地把握厦门高校大学生对社会主义核心价值观及厦门地域文化的态度认知,在2017年5月,本课题组以厦门大学、集美大学在校大学生为调研对象,展开问卷调查和个别访谈。本次调查共发出问卷420份,其中有效问卷406份,调查对象集中在18—25岁的在校本科生。政治面貌以团员居多,层次以在校本科生为主,总体符合高校学生群体特征,能够基本反映厦门区域大学生的思想情况。^③

（一）厦门高校大学生社会主义核心价值观培育现状调查

从此次问卷调查和学生访谈情况看，厦门在校大学生对社会主义核心价值观的知晓率为97.8%，对构建社会主义和谐社会有广泛的认同，信念比较坚定，他们对社会主义核心价值观在国家、社会、个人层面的界定都比较赞同，其中，91.1%的受访者认为社会主义核心价值观建设关系到每个人的日常生活，表示会通过不同途径了解其内容。其中，网络媒体是主渠道，学校教育次之，家庭教育偶尔会涉及（见表1）。

表1 了解社会主义核心价值观的主要途径

网络媒体	学校教育	朋友圈子	书籍或报刊	家庭教育
57.9%	35.2%	3.7%	2.5%	0.7%

当今时代，大学生的日常生活浸润在网络媒体中。虽然调查表明，大学生了解社会主义核心价值观的首要途径是网络媒体，但调查数据同时表明，网络媒体对大学生的影响有限。面对杂芜的网络信息，大学生大多有自己的判断力，能主动筛选甄别。绝大多数大学生认为对自己价值观形成影响最大的是学校教育，家庭教育次之（见表2）。其中，学校教育中思政课教学堪称主阵地。参加问卷调查的大学生有64%认为现在学校开设的各类思政课程（如思修、毛概等）对其价值观影响较大，只有3.2%认为完全没有作用。

表2 影响大学生社会主义核心价值观形成的主要路径

学校教育	家庭教育	网络媒体	朋友圈子	书籍或报刊
40.9%	37.9%	10.8%	8.1%	1.7%

从衡量个人价值的尺度来看，厦门在校大学生的价值理念总体积极向上，近六成的人把能否为社会做出贡献作为人生价值的重要参照坐标。只有少部分同学把个人价值和社会价值割裂开来。在学习和践行社会主义核心价值观活动的主要动力方面，超过半成的大学生认为是为了实现

自我价值，有三成多的同学认为受社会环境影响。只有少部分同学把“得到周围人认可”“受到表彰激励”放在成就动机的首位（见表3）。

表3 个人价值的衡量尺度、行动的主要动力

个人价值的衡量尺度	主要动力
对社会贡献的大小	59.4%
人格是否高尚	28.8%
事业是否成功	8%
金钱的多少	2%
权力的大小	1.2%
实现自我价值	51.5%
受社会环境影响	34.5%
得到周围人认可	3%
为了受到表彰激励	2%

（二）厦门高校大学生地域文化教育现状调查

从本次问卷看，绝大部分大学生表示厦门地域文化资源蕴含的精神内核影响他们的日常行为，并成为他们的行动参照，只有11.8%的同学认为厦门区域文化对其毫无影响。在接受调查人群中，大学生表示以嘉庚精神为代表的华侨文化对其影响最大；排行第二的是闽南文化，受访者认为厦门的岁时习俗、语言、传统戏曲给他们留下了较深刻印象；红色文化的作用则微乎其微（见表4）。大学生对厦门地域文化的了解程度和受影响程度呈现比较密切的正关联。本次调查问卷也显示，大学生对以嘉庚精神为代表的华侨文化了解程度最高，对红色文化最不了解。

表4 厦门高校大学生与地域文化

大学生对厦门不同文化资源的了解程度	厦门地域文化对大学生行为的影响力
华侨文化 80.3%	华侨文化 47.8%
闽南文化 78.8%	闽南文化 31.3%
特区文化 28.3%	特区文化 11.8%
海洋文化 52.2%	海洋文化 7.9%
红色文化 16.7%	红色文化 1.2%

在结合厦门本土资源开展活动践行社会主义核心价值观的主要途径方面，大部分同学认为身体力行地参加活动最具实效性，能够促进社会主义核心价值观更好地成为个人行为遵循（见表5）。

表5 结合厦门本土资源开展活动，践行社会主义核心价值观的主要途径（不定项选择）	
送温暖献爱心志愿服务和公益活动	76%
实地参观考察	66%
将厦门本土资源作为课堂教学案例	55%
进行道德模范评选和学习实践活动	49%
微信、微博宣传	47.3%
开展学校社团活动	41%
文艺演出	34%

（三）本次调查问卷反映的主要问题

课题组的调查问卷主要反映了四个方面的问题：第一，学校教育是大学生社会主义核心价值观培育的主阵地。第二，在校大学生有比较强的成就动机，个人行为与所处社会环境息息相关。第三，大学生认为厦门地域文化与社会主义核心价值观关系密切。其中，以嘉庚精神为代表的华侨文化对其影响最大，但他们对厦门红色文化的认同度偏低。第四，大学生大多主张身体力行地参加活动，认为这样有利于更好地学习和践行社会主义核心价值观。

社会主义核心价值观囊括国家、社会、公民三个层面，其中最基础的层次是公民层面。青年兴则国家兴，大学生的思想动态至关重要。在校大学生的人生观、世界观、价值观尚未完全定型，思维观念还处在塑造期。学校教育仍是思政教育的主阵地，可在一定程度上引导大学生价值理念，这样的调查结果令人可喜。大学生认为厦门地域文化与社会主义核心价值观关系密切，这一点拓展了高校教育工作者的思路。而受众对红色文化的认同度偏低，一方面因为红色文化宣传的深度广度不够，另一方面与受众的逆反心理有关。^[1]在教育过程中，高校教育工作者要充分挖掘厦门地域文化与社会主义核心价值观的契合之处，并根据接受客体大学生知识情感能力方面的诉求，引导大学生树立正确的价值观。

二、厦门地域文化对高校培育和践行社会主义核心价值观的作用

厦门具有特色浓郁、生命力旺盛的地域文化资源，它包含海洋文化、闽南文化、侨乡文化、

红色文化、特区文化等方面元素。这些资源与社会主义核心价值观有内在契合之处，对当代大学生的精神传承、观念塑造具有一定的时代价值和现实意义。

（一）厦门地域文化蕴含开放包容精神，为高校培育和践行社会主义核心价值观提供坚实基础

正如学者指出，社会主义核心价值观是“时代精神与民族精神、文化的世界性与本土性有机结合的产物，其中所有内容与因素都是传统与现代、世界文化与中国文化双向对流、相互渗透与包含的结晶”。^[2]厦门地域文化充分体现社会主义核心价值观这一特性，具有传统与现代、中国与世界文化交融的特点。新时代高校教育工作者传承、弘扬厦门文化，讲好厦门故事，不仅能拓宽在厦大学生的视野，还能让他们更快更好地寻找自己的价值坐标。

厦门地域文化具有较强的开放包容性。以建筑文化为例，厦门的骑楼建筑深受广东建筑文化和南洋建筑文化的影响，在二十世纪二三十年代形成了老城区“五纵二横”的建筑群分布格局。^[3]嘉庚风格建筑把闽南式的翘檐屋顶、西式的屋身、南洋建筑的拼花、细作、线脚，经过巧妙的融合，成为一种独特的建筑形式。2017年“海上花园”鼓浪屿被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录，成为中西方多元文化冲击、碰撞与融会的典范。

厦门地域文化兼容并包，对开放产生正向影响。1980年，厦门成立经济特区，成为中国对外开放的窗口之一。目前，厦门成为“中国（福建）自由贸易试验区三片区之一，也是两岸新兴产业和现代服务业合作示范区、东南国际航运中心、两岸区域性金融服务中心和两岸贸易中心”。^[4]厦门金砖会晤期间，中国举办了新兴市场国家与发展中国家对话会，让厦门更具有国际化的优势。

（二）厦门地域文化蕴含和谐友爱精神，为高校培育和践行社会主义核心价值观提供良好素材

和谐是社会主义现代化国家在社会建设领域的价值诉求。厦门地域文化蕴含的和谐友爱精神是社会的粘合剂，促进厦门的健康繁荣发展。

闽南文化素来推崇重乡崇祖、重义求利^[5]，这塑造了闽南人淳朴勤劳善良的文化气质。在闽

南文化的浸润下，厦门地域文化倡导家族团结友爱，家和万事兴，这与构建和谐社会有异曲同工之妙。厦门谚语云：“怨无无怨少”“忍气求财，激气相剖。”^{[6][43,74]}厦门人格外讲究合家团圆，闽南民俗的博饼文化就起源于厦门。中秋博饼现在已成为海峡两岸共同喜爱的活动。

当代特区文化中也蕴含大量和谐友爱的案例，为培育大学生社会主义核心价值观提供了多维素材。近年来“美丽厦门、共同缔造”的实践，以行政手段培育社会，被学者誉为是“突破原先的治理格局、激发社会和市场参与的一次机制创新”。^[7]至今，厦门已荣获“全国文明城市”五连冠的荣誉称号。此外，厦门还奉献了诸如《鼓浪屿之波》这样的经典音乐作品，抒发了两岸一家亲的情感，在全国广为传唱。

（三）厦门地域文化蕴含爱国奉献精神，是诠释社会主义核心价值观的生动注脚

“爱国、敬业、诚信、友善”是社会主义核心价值观在公民个人层面的准则，厦门地域文化蕴涵了许多宝藏，例如陈嘉庚的故事。嘉庚精神为培育和践行社会主义核心价值观提供了生动素材。林德时提出，嘉庚精神的基本内涵是丰富多元的，与社会主义核心价值观中三个倡导的内容相契合。^[8]肖仕平认为，嘉庚精神的核心是爱国主义，嘉庚精神的具体诉求与社会主义核心价值观的三个倡导内涵一致，陈嘉庚个人事迹就是社会主义核心价值观中公民价值准则的精准诠释和践行。^[9]爱国、敬业、诚信、友善这八个字在嘉庚先生身上得到淋漓尽致的体现。

厦门地域文化还蕴含其他丰富的爱国奉献教育素材，保留有近百处的革命遗址，如“8·23”炮战、英雄小八路等令人热血沸腾的革命记忆。其中《英雄小八路》的主题曲，正是以厦门为起点传唱全国，成为中国少年先锋队的队歌，是共和国几代人的精神食粮。这些都是大学生学习践行社会主义核心价值观的教育资源。

三、地域文化视域下厦门高校培育和践行社会主义核心价值观的路径

从课题组的调查问卷看，厦门在校大学生有比较强的成就动机，个体行为与所处社会环境关

联较密切。研究表明，个体在成长过程中通过社会互动，从而“学习规则，扮演角色，以符合社会期待，获得参与社会的身份资格”。^[10]所以在社会主义核心价值观教育中，高校教育工作者一方面要注意时代创新，用鲜活的语言、生动的形式构筑青年的集体记忆；另一方面要注意顺势利导，让大学生的行为更好地符合社会期待。

（一）认知建构与实践体悟相结合，内化于心，外化于行

习近平在北大师生座谈会上指出：“于实处用力，从知行合一上下功夫，核心价值观才能内化为人们的精神追求，外化为人们的自觉行动。”^[11]思政课堂是建构大学生社会主义核心价值观认知的主阵地，高校要充分利用这个平台。同时，高校要开展各种活动，让大学生加强实践体悟，让社会主义核心价值观真正入耳、入脑、入心。

1. 高校课堂教学是重要平台。首先，高校可以通过厦门乡土文化课程和闽南语选修课更好地构筑青年文化自觉和文化自信。文化自信是社会主义核心价值观大众化的必然要求^[12]，而文化自信来源于文化自觉。高校可以引导学生找寻区域文化的风采。例如：集美大学开学第一课就介绍校主陈嘉庚。从效果上看，这门课程因“富有本校特色，因而获得学生较普遍的欢迎”。^[13]厦门大学、厦门理工学院等学校开设了与闽南文化或方言相关的课程，这些举措深化了大学生对地域文化的认识。在此基础上，高校再运用地域文化开展社会主义核心价值观教育就能收到较好的效果。

其次，思政教师要善于把理论变成故事，抓好思想政治理论课这个意识形态阵地。地域文化与大学生学习生活的地方息息相关，容易激发大家学习兴趣。思政教师可以把地域文化作为案例，接地气地讲好厦门故事，由此提高说理的生动性、鲜活性，建立大学生的认知认同。

2. 要让社会主义核心价值观融入到大学生的日常生活。实践是最好的老师。只有多途径、多渠道地促进大学生知行合一，才能让大学生将理念信念外化为自觉行动。在本次调查问卷中，有56.4%的同学认为社会主义核心价值观的教育与实践之间联系性还不够，21.9%的学生认为

当前学校开展的社会主义核心价值观培育活动形式单一、内容空洞，总比超过 88%。这凸显了实践活动的重要性。所以高校要利用好地域文化资源，着力搭建活动载体，让大学生在实践中将社会主义核心价值观的丰富内涵内化于心。

(1) 高校要利用好校园活动的育人平台。学校可引导校内学生会和其他各类学生社团组织开展弘扬地域文化的活动，实现学生自我教育功能。比如开展“地域文化进校园”主题文化活动（包括主题书法大赛、主题研讨、辩论赛、朗诵比赛、征文比赛、文艺汇演、竞猜游戏等），鼓励学生结合厦门文化元素，编排微电影、微话剧。

(2) 高校要积极开展民俗传承活动。传统节日蕴含丰富的文化内涵，承载着一个国家、一个区域的历史记忆和情感。高校可利用传统节日的契机，组织学生参与富有地方特色的民俗活动，例如中秋博饼活动、端午节划龙舟比赛，等等。目前，海峡两岸（集美）龙舟文化节已成为两岸大学生的盛会。赛事以龙舟文化为主体，带动社会其他方面多元化发展，促进了厦门社会的和谐。^[14]

(3) 高校要把探寻厦门地域文化足迹与思政理论课课外实践相结合，探索社会实践和地域文化相结合的新途径。高校教育工作者要挖掘郑成功、陈化成、陈嘉庚、林巧稚等历史名人的精神内涵，组织大学生走出课堂，以追寻名人足迹为主题，感受榜样的力量。

（二）显性教育与隐性教育相结合，不能忽视隐性教育的力量

天下大事，必作于细。要推进社会主义核心价值观落细、落小、落实，不能忽视隐性教育“润物细无声”的渗透功能。理论知识对大学生而言稍显抽象枯燥，而文化浸润的方式能巧妙融入大学生的日常生活，在不知不觉中引领大学生的思想方向，增强其精神力量。

1. 高校要充分挖掘利用校园环境的育人资源。从一定意义上讲，“隐性思想政治教育的本质就是通过环境育人、化人”。^[15]如集美大学、厦门大学的嘉庚建筑本身就是陈嘉庚精神展现的载体。此外，要把厦门地域文化中展现社会主义核心价值观的元素提炼出来，充分利用宣传栏、户外展板、宣传墙、学校教室等传播载体进

行宣传。

2. 高校可以组织义务导游团，通过开展一些导游培训项目，鼓励大学生到景点做义务导游。教是最好的学，大学生在了解地域风土人情后传播和分享地域文化，这是践行社会主义核心价值观的有效途径。

（三）传统文化与时代创新相结合

十九大报告提出，培育和践行社会主义核心价值观时要“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采”。^[16] 传统文化与时代交融，焕发新的生命力，这其实也是一种文化建设中的自觉。研究表明大学生对区域文化中的红色文化认同度不高，这与传播的内容与形式有关。因此，高校教育工作者在借助厦门地域文化开展活动时，应注意寻找彰显时代特性的形式符号和艺术载体，用大学生喜闻乐见、创意新颖的形式传播社会主流价值观。

1. 创新活动内容，注重体验式教育。例如：学校可以开展“定制我的厦门文化之旅——深入学习践行社会主义核心价值观”活动，在网络上搭建基地展示平台，汇总基地活动，公布时间、内容、联系方式，供大学生了解参与；举办类似“手绘厦门红色文化浏览地图”等活动，鼓励大学生自主实践，触发大家对崇德向善的美好向往和追求，增强社会主义核心价值观的体验、感受和认同。

2. 创新教育形式。学校可联合政府、企业开发既切合社会主义核心价值观内涵又富含厦门地域文化元素的动漫游戏、数字内容等，增强大学生的认知体验。例如，将厦门的民俗文化设置成“检测你的文化基因”之类的游戏，把厦门红色文化设计成类似闯关游戏的 APP，让传统和现代有机结合，增强交互体验性。

3. 依托新媒体，创新平台。高校可充分利用网络平台，通过学校微信、微博，及时编辑报道有关厦门地域文化信息，发挥媒体的导向作用和示范功能。如集大官微 2018 年 5 月 10 日推出的报道《今天下午厦门全城将拉响防空警报！集大人，永铭莫忘！》阅读量破 10 000 大关，达到了较好的育人效果。

四、结语

个人、民族、国家是一个命运的共同体，大学生未来要成为担当民族复兴大任的时代新人，要让社会主义核心价值观成为他们共同的价值追求。地域文化资源对大学生的行为理念有较大的影响力，是培养大学生归属感和认同感的重要联结纽带。高校作为思想政治教育的主阵地，教育工作者要不断发掘厦门地域文化的时代内涵，以接地气、亲青年、乐青年的方式，讲好厦门故事，以期在大学生中更好地培育和践行社会主义核心价值观。

[参考文献]

- [1] 洪芳, 王政, 褚凰羽. 红色文化传播中的受众研究 [J]. 新闻界, 2016 (9): 19 - 21.
- [2] 郭齐勇. 中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的土壤与基础 [N]. 光明日报 (理论版), 2014 - 10 - 02 (13).
- [3] 庄海红. 厦门近代骑楼发展原因初探 [J]. 华中建筑, 2006 (7): 144 - 145.
- [4] 马忠新, 伍凤兰. 湾区经济表征及其开放机理发凡 [J]. 改革, 2016 (9): 88 - 96.
- [5] 林华东. 闽南文化的精神和基本内涵 [N]. 光明日报 (理论版), 2009 - 11 - 17 (10).
- [6] 周长楫. 厦门方言熟语歌谣 [M]. 福州: 福建人民出版社, 2001.
- [7] 王春光. 中国地方社会治理实践的理论透视 [J]. 中共中央党校学报 (哲社版), 2017 (5): 104 - 112.
- [8] 林德时. 嘉庚精神: 培育和践行核心价值观的宝贵资源 [J]. 集美大学学报 (哲社版), 2015 (1): 13 - 17.
- [9] 肖仕平. 嘉庚精神与社会主义核心价值观的内在契合 [J]. 集美大学学报 (哲社版), 2017 (4): 35 - 44.
- [10] 龚晓洁, 张剑. 人类行为与社会环境 [M]. 济南: 山东人民出版社, 2011: 14.
- [11] 习近平. 习近平谈治国理政 [M]. 北京: 外文出版社, 2014: 175.
- [12] 侯东, 李宝怀. 文化自信在社会主义核心价值观大众化进程中的使命担当 [J]. 黑龙江省社会主义学院学报, 2015 (3): 42 - 44.
- [13] 张培春. 陈嘉庚精神遗产与高校思想政治教育 [J]. 集美大学学报 (哲社版), 2012 (1): 101 - 106.
- [14] 李红梅. “嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛研究 [J]. 首都体育学院学报, 2011 (9): 446 - 449.
- [15] 赵建超. 高校隐性思想政治教育的困境与应对 [J]. 广西社会科学, 2011 (2): 212 - 216.
- [16] 习近平. 决胜全面建成小康社会, 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 42.

The Cultivation of Socialist Core Values in Colleges and Universities in Xiamen

CHI Xiu-mei

(Institute of Marxism, Jimei University, Xiamen 361021, China)

Abstract: The core of Xiamen regional culture and the socialist core values have inherent similarities, which can be the basic resources for and the cultivation carrier of the socialist nuclear values. The questionnaire survey shows that the Xiamen regional cultural resources have a certain influence on the behavior concept of Xiamen university students, and the school education has the greatest impact on the college students' values. The educators in the universities of Xiamen need to take advantage of Xiamen regional culture, and combine cognitive construction and practical experience, explicit and implicit education, traditional culture and innovation, so as to expand the path of the socialist core values education for university students in the new era.

Key words: Xiamen; regional culture; university students; core socialist values

(责任编辑 杨中启)